

«У Т В Е Р Ж Д А Й»

Проректор по научной деятельности

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)

Федеральный университет», профессор

Нургалиев Д.К.

30 января 2019 г.



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**  
о диссертации Мураталиевой Жибек Калысбековны  
«Международно-правовое регулирование организации и проведения  
международных выставок», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
**12.00.10 – Международное право; Европейское право**

*Актуальность* темы, на которую написана данная диссертационная работа, в целом раскрыта во Введении к диссертационному исследованию и находит подтверждение в ряде иных разделов. Прежде всего, в этом отношении обращает на себя внимание Список использованной литературы, в котором преобладают публикации специалистов не международно-правового профиля. Из этого следует, что в аспекте международного права вопросам организации и проведения выставок уделялось мало внимания. Из диссертационных работ, к которым обращался соискатель, только две относятся к сфере юриспруденции (Ашавского Б.М., 1976, 12.00.10 и Щербининой О.Е., 1984, 12.00.03). Таким образом, тема, избранная соискателем, не поднималась больше 30 лет, и с учетом того, что было сказано автором в обоснование актуальности, давно назрела. Практический опыт диссертанта в сфере, составляющей объект научного исследования также «работает» на целесообразность его проведения.

Следует также подчеркнуть, что в работе рассматривается область правового регулирования, не освещаемая в учебниках международного и между-

народного частного права, но которая могла бы составить предмет специального курса для практико-ориентированной магистерской программы.

Несмотря на небольшое число публикаций по международно-правовому регулированию организации и проведения международных выставок, докторант собрал внушительный по объему и разнообразию источников материал, включая зарубежные научные публикации на языке оригинала и нормативно-правовые документы, которые имеют отношение к проблемам, получившим отражение в поставленных задачах.

Поставленные задачи в целом соответствуют цели исследования, и структура работы отвечает решению данных задач.

**Новизна исследования** определяется выработкой концептуально-практического подхода к международно-правовому регулированию организации и проведения международных выставок, существенное значение для которого имеет предложенное докторантом юридическое определение международной выставки, обоснование необходимости нормативно-правового регулирования «виртуальных выставок», разграничение по уровням международно-правовых выставочных отношений, рекомендации по совершенствованию нормативно-правовой базы данных отношений.

**В первой главе «Становление правового регулирования организации и проведения международных выставок»** исследуется понятие «международная выставка». Автором рассмотрены определения данного понятия в учебной и научной литературе, классификации международных выставок, предложено дополнение наиболее распространенной классификации еще одной разновидностью выставок – «виртуальной» (с.22), выделены два уровня международно-правовых выставочных отношений: публично-правовой и частноправовой (с.26). При этом автор справедливо указывает на то, что основной массив составляют отношения частноправового характера (с.27), и приводит перечень направлений деятельности юридического лица, являющегося организатором выставки, исходя из практики Казахстанского АО «Национальная компания «Астана ЭКСПО- 2017» (с.31). С практической точки зрения в этой главе пред-

ставляет интерес описание процедуры организации международной выставки, в которой центральное место занимают обязанности государства организатора (с.37-38). В конце первого параграфа первой главы формулируются авторское определение международной выставки, выработанное на основе анализа ранее известных дефиниций, и предложения по использованию специальной терминологии (с.34). В свете вышесказанного первый параграф первой главы является наиболее существенным с точки зрения вклада в развитие теоретического подхода к проблеме международно-правового регулирования организации и проведению международных выставок.

В следующем параграфе работы излагается история международной выставочной практики. Автор отмечает значение международных конференций для организации и проведения международных выставок (с.40) и приводит данные о международных выставках, выделяя несколько этапов развития выставочного дела. Подробно освещается проведение ЭКСПО-2017 в Астане и приводится информация о подготовке предстоящим международным выставкам 2020 и 2025 г.

В заключительном параграфе первой главы рассматривается взаимодействие международного и внутригосударственного компонентов правового регулирования организации и проведения международных выставок. В составе международного компонента представлены международные договоры, международные межправительственные и неправительственные организации и международные стандарты. В качестве внутригосударственного компонента в данном контексте выступают национальные органы, организации, нормативные акты и ненормативные документы ряда государств, включая Россию и некоторые государства СНГ. Особое внимание уделено Республике Казахстан, для которой сформулирован ряд рекомендаций правового, экономического и организационного характера в области выставочной деятельности (с.65-69).

**Вторая глава «Международно-правовые основы организации и проведения международных выставок»** посвящена анализу двух международных договоров. Первый – Конвенция о международных выставках 1928 г. Осо-

бое внимание уделяется положениям Конвенции, регулирующим обязательства приглашающей страны и участвующих стран, и институту комиссаров международных выставок. Автор показывает, как данные обязательства были имплементированы в законодательство Республики Казахстан (с.77), и раскрывает роль Коллегии генеральных комиссаров в решении вопросов, составляющих предмет Конвенции (с.78-79). Важным результатом анализа Конвенции является выявление условий, при которых ее положения становятся обязательными для государств, не участвующих в Конвенции (с.82).

Второй договор – Соглашение между Международным бюро выставок с правительством принимающей стороны о льготах и преференциях для участников выставки. Роль соглашения такого рода, показанная и обоснованная диссертантом, свидетельствует о целесообразности его заключения государствами, в которых проводятся международные выставки, и в этом смысле имеет практическое значение.

Проведенное исследование нормативной базы и практики проведения международных конференций позволили диссидентанту выявить проблемы международно-правового регулирования организации и проведения выставок и предложить рекомендации, направленные на разрешение данных проблем, которые составляют содержание третьего параграфа второй главы и носят конструктивный характер. Существенной частью предлагаемых мер является типовой проект Соглашения о налоговых и таможенных льготах и преференциях, изложенный в приложении к диссертации. Заслуживает внимания и предложение о заключении соглашения о выставочном приоритете (с.97). Ряд рекомендаций сделан также по совершенствованию законодательства Республики Казахстан с учетом обязательств, налагаемых международными договорами (с.95-96).

**В третьей главе диссертации** в соответствии с ее наименованием раскрываются особенности функционирования международного бюро выставок (МБВ). Диссидентантом представлена всеобъемлющая характеристика данной организации и ее внутреннего права, а также обязательства государств-членов,

относящиеся к организации и проведению международных выставок. Текстовый материал дополняется схемой (с.122), которая дает системное представление о данном процессе. Содержание третьей главы наиболее убедительно подтверждает, что автор данного исследования глубоко погружен в проблематику, обусловленную темой диссертации. Последний параграф данной главы – еще один раздел, наполненный рекомендациями автора, направленными на повышение эффективности МБВ.

В **Заключении** последовательно и подробно изложены выводы, непосредственно вытекающие из юридического анализа материала по теме работы. Подводя итог проведенному обзору, можно сделать следующий вывод.

Диссертация Ж.К. Мураталиевой представляет собой самостоятельное, информационно насыщенное и практически значимое в международно-правовом аспекте исследование, автор которого владеет методологией научной работы и глубокими знаниями в области международно-правового регулирования организаций и проведения международных выставок. Свободное владение указанной проблематикой и достаточный уровень юридической подготовки в сфере международного права в совокупности с использованными источниками обеспечивают достоверность полученных результатов.

Тем не менее, при всех отмеченных достоинствах данной работы, она не свободна от некоторых недостатков и спорных положений.

1. В качестве объекта исследования названы общественные отношения, складывающиеся в результате международно-правового регулирования организаций и проведения международных выставок. При этом на с. 27 говорится, что указанные отношения возникают между» субъектами международных экономических отношений в широком смысле слова», и правовое регулирование носит как публично-правовой, так и частноправовой характер. Поскольку определение объекта исследования имеет принципиальное значение для оценки результатов работы, юридическое качество названных отношений следовало бы уточнить. Какие отношения был намерен исследовать докторант: все перечисленные или отношения одного из двух видов?

2. Во введении отсутствует подраздел «эмпирическая база исследования». В работе также не приводятся примеры судебного или арбитражного разбирательства, хотя вопрос об урегулировании споров рассматривается. Известно ли диссертанту о фактах судебного (арбитражного) разбирательства? Что преимущественно составляет предмет спора?

3. В положении 2, выносимом на защиту, говорится о необходимости разработки системы правового регулирования виртуальных выставок. Какие элементы должна включать данная система? В чем особенность системы правового регулирования виртуальных выставок по сравнению с регулированием выставок, проводимых в традиционном формате?

4. В положении 11 предлагается разработка системы нормативно-правового регулирования организации и проведения международных выставок. Хотелось бы уточнить, как автор понимает системность нормативно-правового регулирования?

5. На с.78 и 79 изложены противоречавшие друг другу суждения. В первом случае диссертант *не соглашается* с мнением Ф.И. Шаркова о том, что Коллегия генеральных комиссаров «*решает споры* стран-участниц и организаторов», а во втором – приходит к заключению, что «Коллегия генеральных комиссаров является своего рода третейской инстанцией, подобно согласительной комиссии, в полномочия которой *входит разрешение споров* между официальными участниками и организатором выставки». Следует заметить, что согласительные комиссии, выступая субъектом примирительной процедуры,рабатывают рекомендации по урегулированию спора, которые не являются юридически обязательными. Таким образом они только *содействуют* урегулированию споров, но не разрешают их окончательно. Отсюда вопросы: в чем все-таки состоит функция Коллегии генеральных комиссаров: в разрешении споров или содействии разрешению путем организации примирительной процедуры? Может ли Коллегия самостоятельно инициировать соответствующую процедуру, или это происходит на основании обращения одной из сторон спора или совместного обращения?

6. Хотелось бы видеть в работе более подробную характеристику Договора участия, о котором говорится на с. 33. В частности, требуется ли заключение такого договора с каждым государством-участником или заключается один договор, который подписывается всеми участниками? Предусмотрена ли процедура утверждения такого договора в договаривающихся государствах?

7. По поводу Соглашения о льготах и преференциях для официальных участников, проект которого предложен диссертантом, тоже возникают вопросы. Предлагается закрепить в Конвенции о международных выставках обязательство о заключении такого соглашения между МБВ и правительством принимающей стороны, т.е. речь идет о договоре в пользу третьего конкретного государства. Представляется более целесообразным заключение многостороннего договора между всеми участниками Конвенции, поскольку обязательство по предоставлению льгот и преференций должно выполняться государствами прежде всего по отношению друг к другу, а не МБВ. Можно предусмотреть регистрацию данного договора в МБВ.

Высказанные замечания, тем не менее, не умаляют преобладающие достоинства работы, которые были отмечены, и позволяют характеризовать ее как исследование, в котором на основе анализа нормативного и теоретического материала достигнута цель, поставленная диссидентом, и решены задачи, имеющие существенное значение для международно-правовой практики и определенное теоретическое значение. Результаты исследования могут быть использованы в деятельности государственных органов и негосударственных организаций по проведению международных выставок; в процессе преподавания международного экономического права и международного частного права и специальных курсов в юридических вузах.

Основные положения диссертации достаточно полно отражены в автореферате, содержание которого соответствует диссертации. На основании вышеизложенного приходим к следующему заключению.

Диссертационное исследование Мураталиевой Жибек Калысбековны «Международно-правовое регулирование организации и проведения меж-

дународных выставок», является логически завершенным целостным самостоятельным исследованием, структура и оформление которого в целом соответствуют общим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по юридическим наукам. Задачи, поставленные диссидентом, выполнены с требуемой от соискателя ученой степени научной добросовестностью.

Таким образом, указанная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 24 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 1.10.2018), а ее автор - Мураталиева Жибек Калысбековна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором кафедры международного и европейского права Тюриной Н.Е.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры международного и европейского права Казанского (Приволжского) федерального университета (протокол № 6 заседания кафедры от 25 января 2019 г.).

Заведующий кафедрой международного  
и европейского права  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет,  
доктор юридических наук, профессор



А.И. Абдуллин

**Сведения об организации:** Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (приволжский) университет». Почтовый адрес: 4200008 г. Казань, ул. Кремлевская, дом 18. Тел.: (843) 292-69-77; факс 8 (843) 292-44-48; адрес электронной почты: public.mail@kpfu.ru; адрес сайта в сети <https://rector.kpfu.ru/kontakty/>; кафедра международного и европейского права: тел., факс 843 233 51 01; адрес электронной почты internationallaw@bk.ru